

緬懷郝柏村 柏村國小師生默哀追思

發布日期：2020/04/01 記者：陳冠霖/金湖報導。 點閱率：1,785

字型大小： 小 中 大



郝柏村2017年11月最後一次造訪柏村國小。（陳冠霖攝 / 柏村國小提供）

前行政院長郝柏村30日下午過世，享嵩壽101歲，以郝柏村命名的金湖鎮「柏村國小」昨（31）日特別降半旗一天表達對郝柏村的哀悼與思念，並舉辦簡單的追思會，全校師生共同默哀1分鐘，全體學生也一起唱當年郝柏村建校時的「第一代校歌」，包括金湖鎮長陳文顧、金湖鎮代會副主席林麗芬以及鎮代表們也到場參加，共同緬懷建校人郝柏村。

前行政院長郝柏村去年4月因中風住進三軍總醫院，其在30日因中風引發多重器官衰竭，當日下午2點47分逝世。郝柏村與金門淵源頗深，其過世的消息昨日立刻在金門傳開，許多民眾感到不捨。柏村國小校長許雪芳昨日在追思會上轉達她去年訪問郝柏村時，郝柏村對於柏村國小學生的勉勵，郝柏村說，蔣總統交代他要辦好國民教育，投注心力培育國家棟樑，他希望小朋友能學習愛國、助人、愛人、禮貌，盼柏村國小能培育出國家人才，將來在各行各業放光彩，為國家奉獻。

金湖鎮長陳文顧則代表鎮公所和全體鎮民，一同緬懷、向郝柏村致敬，陳文顧說，郝柏村60年前協助柏村國小建校，至今超過一甲子，期間柏村國小孕育出許多人才，在各領域發光發熱，這是郝

柏村偉大的功績，也是對金門的貢獻。

許雪芳回憶，郝柏村最後一次回到柏村國小，是2017年11月，當時郝柏村回到自己一手興建的柏村國小走走看看，發覺學校變化很大，新建了許多校舍和設備，他對於學校的進步感到很滿意。

隔年2018年7月，郝柏村再度來到金門，當時正逢「七七抗戰81週年紀念日」，金門縣政府舉辦「盧溝橋抗戰油畫展」，當時高齡99歲的郝柏村，在前國防部長嚴明等人陪同下，搭乘專機來到金門參加活動，並走訪他在823砲戰時負責防守的烈嶼，回憶歷歷在目，這也是他人生最後一次踏上金門這塊土地。

去(2019)年4月，柏村國小建校60年，當時擴大舉辦校慶，原本校方邀請郝柏村本人出席，但當時郝柏村身體已經不好，由其兒子、前台北市長郝龍斌伉儷代表來到金門出席，當時郝龍斌和縣長楊鎮浚等人，一起揭牌一座由郝柏村題字的「想飛」紀念石，這座石碑目前矗立在柏村國小校內。

雖然無法邀請到郝柏村本人去年參加校慶，但去年3月底柏村國小校長許雪芳親自前往台北訪問郝柏村，郝柏村受訪時對於柏村國小建校之功十分謙虛，他強調，是當時司令官胡璉將軍的功勞，郝柏村回憶，胡璉是一個軍事家、政治家，非常重視教育，當年胡璉跟郝柏村說「你蓋個學校吧」，郝柏村問「要蓋在哪裡」，胡璉決定蓋在料羅灣。郝柏村十分謙虛，他說自己對柏村國小沒有貢獻，當年只是按照胡璉的命令去蓋學校，學校蓋好之後，胡璉說「那就用你的名字命名，叫柏村國小吧」，這就是柏村國小的由來。

許雪芳回憶，2018年郝柏村最後一次來金門時，當時健康狀況還不錯，頭髮眉毛都還是黑色的，不過她去年到台北訪問郝柏村時，感覺他已略顯蒼老，且頭髮眉毛都已花白，許雪芳推測，或許是郝柏村夫人郭婉華，在2018年9月過世後，對郝柏村影響太大，才一夕蒼老。

許雪芳訪問完郝柏村沒多久後，2019年4月，郝柏村便因中風住進三軍總醫院，這期間校方持續和郝龍斌聯繫，郝龍斌轉述其父親的身體狀況一直不是很好，當時郝龍斌便跟許雪芳說，「如果你們早一年辦校慶，我父親絕對可以健康地到金門參加」。同年7月，郝家幫郝柏村過百年大壽，當時還送給柏村國小師生一人一組郝柏村的百歲紀念瓷碗，大紅色調，十分喜氣。

民國46年，金防部司令官胡璉將軍，命令時任砲兵指揮部指揮官郝柏村於料羅灣興校辦學，民國47年1月4日，由砲兵指揮部盧光義率領弟兄動工興建，建校工程歷時3個月，造價新台幣35萬餘元，校舍於同年4月完工，5月17日由胡璉司令官、郝柏村將軍、柯遠芬將軍、馬安瀾將軍共同主持落成典禮，並由學生代表李孝泉、呂淑美剪綵，為當時金門地區第一所由軍方興建完成的學校。草創初時，學校沒有名字，胡璉司令官謙讓己功，以指揮官郝柏村之名命名為「金門縣金湖鎮柏村國民學校」，偏逢民國47年823砲戰砲火熾烈，學生暫時無法上課，直至48年砲火暫歇，學校方能開學。